華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

羅馬書 2: 4-6

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀羅馬書第2章,今天我們讀第4到6節。

一個喜歡論斷別人的人,是一個向神不敬虔又自以為義的人。他用自己所知道的,去審判別人所行的;也許他所行的,的確比別人所行的高那麼一點點,他以為這就是他審判別人的基礎。但是保羅說,他在什麼事上論斷別人,就在什麼事上定自己的罪。原來神審判的標準,不是照著他所行的,也不是照著他所知道的,要比這些都高,乃是照著真理。也就是要照著耶穌基督在地上生活時所行的,這是神來審判人的絕對標準。

神的兒子耶穌基督降世為人,生在窮苦平凡的家庭。祂和世人一樣成長、生活、工作,直到30歲才出來盡職。人生中會經歷的酸甜苦辣,祂都經歷過,祂也在凡事上受過各樣的試探,只是耶穌從來沒有犯過罪。祂過了一個完全的為人生活,祂的生活就成為神審判人的標準。

每一個喜歡論斷別人的人,要拿自己和耶穌來相比。也許他的行為比被他論斷的人高一點,但是他的行為不是神審判的標準。在他論斷的那件事上,神審判的標準是耶穌所行的,他自己所行的,若夠不上耶穌的標準,神就要在那件事情上定他的罪。神對人定罪的標準,在道德尺度上是根據耶穌所活出來的絕對標準;人所行的如果達不到這個標準,神就要來定他的罪。

一個向神不敬虔的人,是不可能逃避神的審判;就是一個敬虔的人也達不到這樣的標準。但是感謝主,敬虔的人可以藉著認罪,取用耶穌基督的寶血,讓他的罪得著赦免。

保羅講完了道德尺度之後,接著就提出了另外一個維度,就是時間的尺度。 保羅先用問句的方式,向自義者提出挑戰。你論斷別人,自己所行的卻和別 人一樣,你以為你能逃脫神的審判嗎?答案當然是不能。但是對大部分自義 者而言,神的審判似乎不是立即臨到,這就帶出時間的維度。保羅就繼續用 問句的方式,提出在時間維度上的挑戰。

第 4 節: 「還是你藐視祂豐富的恩慈、寬容、忍耐,不曉得祂的恩慈是領你悔改呢?」

原來神的審判沒有立即臨到,是因為神有豐富的恩慈、寬容、和忍耐。我們 先來看這三個重要的詞,恩慈,寬容,忍耐。恩慈英文大多翻譯成 kindness, 或翻譯成 goodness,這個希臘字原來的意思 meeting real needs in God's way at God's timing,以神的方式,在神的時間,來應付人真正的需要。

一個罪人真正的需要有兩面,第一面是客觀地解決罪的問題。神已經差了祂的獨生愛子,來擔當人的罪,完成了救贖,這一面已經得到了解決。第二面是人要主觀地接受救恩。在這一面,神已經啟動了第一步,就是藉著基督復活升天之後,賜下聖靈來;這聖靈能夠把信心帶給人,只要人願意敞開心門,悔改相信,就能逃脫神的審判,這是神的恩慈。神有豐富的恩慈,差遣福音的使者,一再報告這大喜的信息,給那些有需要的人。

親愛的弟兄姐妹,如果你回想你蒙恩得救的過程,你不得不感謝神豐富的恩慈。神一再地讓你聽到福音的信息,起初你是非常勉強,到後來半信半疑,到最後你跨越了心思的障礙,願意接受福音,相信耶穌,並且受洗成為教會的一員。就是在你蒙恩得救之後,今天在你身上還是有一些勝不過的罪,因此你還是需要神那豐富的恩慈;只要你願意在信心中接受神的供應,你就能夠勝過。我們要知道,喜歡論斷人的罪,都在我們的血輪中,否則夫妻之間就不會有爭吵,在教會之中也不會有爭競,我們今天都還需要神豐富的恩慈。

接著我們來看寬容。寬容是指神在憐憫中延遲了審判的到來,這是神在時代中的供備。在神的公義裡,祂不能夠以有罪的為無罪,祂必須定罪;但是執行審判的時間,神卻一再地延遲。使得這些被定罪的人還有機會悔改,這就是神一再的寬容。

審判的到來,就是神的公義與神的寬容達到了一個平衡點。對於聖徒而言,這個平衡點是在耶穌再來的時候,也就是在哥林多前書 15:52 所說的,「就在一霎時,眨眼之間,號筒末次吹響的時候。因號筒要響,死人要復活成為不朽壞的,我們也要改變。」在末次號筒吹響的時候,也就是啟示錄中所說的吹第七號的時候,聖徒都要復活。

在帖撒羅尼迦前書 4: 16-17, 給了更多的細節, 「因為主必親自從天降臨, 有呼叫的聲音和天使長的聲音, 又有神的號吹響; 那在基督裡死了的人必先復活。以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裡, 在空中與主相遇。這樣, 我們就要和主永遠同在。」這經節中說到, 我們眾人都要在空中與主相遇, 我們與主相遇之後, 主要做的第一件事, 就是要來審判神的家, 因為神的審判從神的家起首。

在哥林多後書 5: 10 就這麼說, 「因為我們眾人必要在基督台前顯露出來, 叫各人按著本身所行的, 或善或惡受報。」這是神對屬於祂的兒女們的審判。 這不是決定一個人是否永遠沉淪, 因為神的兒女們, 裡面都有神永遠的生命, 不會永遠沉淪。這是要決定一個人是否得賞賜, 是否能夠在千年國裡與基督一同做王 1000 年, 這是得賞賜的審判, 也是在基督台前的審判。這要發生在基督再來的時候, 在千年國之前。

而對於那些不信的世人,神的審判要發生在千年國之後,記載在啟示錄 20: 11-13, 「我又看見一個白色的大寶座與坐在上面的; 從祂面前天地都逃避,再無可見之處了。我又看見死了的人,無論大小,都站在寶座前。案卷展開了,並且另有一卷展開,就是生命冊。死了的人都憑著這些案卷所記載的,照他們所行的受審判。於是海交出其中的死人; 死亡和陰間也交出其中的死人; 他們都照各人所行的受審判。」這個白色大寶座上的審判,就決定了人是否有份於永遠的新天新地。這要發生在千年國結束以後,所有的死人都要復活,並且接受審判; 凡是名字不記在生命冊上的,都要被扔在火湖裡,那是永遠的沉淪。

請聖徒們注意,不論是在基督台前的審判,還是白色大寶座的審判,都是要根據人所行的,也就是說根據人的行為受審判。因此,人所活出來的見證,要遠比他所知道的真理還要重要。寬容是神延遲審判的時候,這是神時代性的供備,是神的公義和神的寬容達到了平衡點。神如果再多等一會兒,就違背了神的公義,這也是神寬容的最大限度。這平衡點的到來,不會根據個人的情況而改變,這是神在時代中的作為。

我們再來看忍耐。忍耐這個字是由兩個希臘字組成, makros 意思是 long,還有就是 thymos,這個字的意思就是 passion,所以這兩個字合在一起英

文就是 long suffering。也就是說神自己長久受苦,給人時間悔改,這是指神對每一個個人的忍耐。當我們這個人硬著頸項,偏行己路,神願意自己受苦,給我們時間悔改。也就是說神還繼續忍耐我們身上各樣犯罪的行為,不取我們的性命,讓我們還活著,這樣我們才有機會可以認罪悔改。因為人一旦死了,就失去了悔改的機會了。

因此,親愛的弟兄姐妹們,當我們碰到大難,居然還沒有死,存活了下來,我們要認識這是神的忍耐。每次碰到這樣的光景,我們一定要細細地省查自己,看身上是不是還有哪些罪還沒有悔改,這是神給我們特別的恩典,不讓我們帶著罪離開這個世界。希伯來書 9:27 告訴我們,「人人都有一死,死後且有審判。」原來神豐富的恩慈,寬容和忍耐是要領人悔改。對於不信的人,是給他們機會能夠接受法裡的救贖;而對於相信的人,是給我們機會能夠經歷生機的救恩,能夠在我們身上勝過自己的罪性。

第 5 節: 「你竟任著你剛硬不悔改的心,為自己積蓄忿怒,以致神震怒,顯 他公義審判的日子來到。」

這是保羅對這些自義者嚴厲的警告。你竟任著你剛硬不悔改的心,為自己積蓄憤怒。這裡的憤怒是指神的義怒,這是一種堅定,持續並且逐漸累積的義怒,也就是當人違反了神的義。義是神行事的法則,當人做事違背了神的法則,這就是人的罪行;這罪行就牽動了神的義怒。人如果繼續硬著心,不肯悔改,神的憤怒就會在他身上逐漸累積,一直到神審判的日子來到,那是個神震怒的日子。

也就是說,神的憤怒一直累積,達到了神寬容的平衡點,那是神不得不顯出神公義的日子,這是神已經定好的審判日。不要以為人硬著心不肯悔改,似乎沒有什麼事情發生。我們要知道,在人看不到的屬靈領域中,神的憤怒正在持續地累積,這也就加速審判日的到來。就像所多瑪一直到了惡貫滿盈,神就不得不彰顯祂的公義。

第6節: 「祂必照各人的行為報應各人。」

保羅再一次強調,神是照著各人的行為報應各人。每個人最終都要為自己的 行為負責。在今天的世界裡,我們看到許多不公義的事情,也看到許多憑仗 著權勢而逃避刑責的人,也看到了不少投機取巧的人,用各種方法鑽法律的 漏洞,為自己獲取不道德的利益;他們似乎可以逃過今天這個世界中法律的 制裁。但是我們一定要認識另外還有一個更嚴謹,更公正,更全面,也更細 緻的司法系統,在這個系統中,神是審判官。

神審判的標準,是耶穌基督在地上的生活,凡是搆不上基督生活的,就成為人的罪。神非常精準地記下來每一筆帳,一直到審判的大日來到,那時候,神就要一起算總帳。在神的恩慈中,我們可以使用基督的寶血,來清除我們所欠的罪債;在神的忍耐中,一再給我們機會能夠回應神的恩慈;也在神的寬容中,延遲審判日的來到。但是時候到了,神就要照著各人所行的來報應各人。

我們一同來禱告:主啊,憐憫我們。知道在你那裡有豐富的恩慈、寬容、和忍耐;你一再給我們機會,讓我們能夠悔改。主啊,幫助我們能夠真正認識你豐富的恩慈,並且願意在我們生活中來省察自己,是不是經常論斷別人,

尤其是我們身邊的配偶,親人,或者教會中的弟兄姐妹。幫助我們看到,我們在哪裡論斷,就在哪裡定我們自己的罪。讓我們經歷了神的恩慈之後,也能夠以恩慈待我們身邊的人。謝謝主的寬容和主的忍耐,一直給我們機會悔改,幫助我們也學會如何寬容,饒恕我們身邊得罪我們的人。當我們經歷了神的恩慈之後,也能夠對人滿了恩慈。祝福我每天的生活,禱告奉主耶穌基督的聖名。